

年近百岁的八路军老战士杜士林讲述抗战中的军民鱼水情深——

# “是老百姓的支持，让我们夺得了胜利”

本报记者 邵玉姿

脚步。

“舅舅说，跟着他走，就能吃上饭了。”幼时，杜士林家里穷，连饭都吃不饱。舅舅是地下游击队的小队长，一次回家探亲，就把他一起带走了。

在儿童团，杜士林个头小、行动快，就肩负起为游击队打探、传递重要情报的职责。当时，还有一群人也在四处打探消息，只不过他们是为日军效力。“都是为了有口饭吃，有人加入游击队，有人却成了汉奸。”杜士林说。

那时，杜士林曾多次目睹村里的汉奸为日军传递消息，导致老百姓的房子被烧毁。于是，对侵略者的仇恨在他心中深深扎了根。

“八路军保护老百姓，老百姓掩护八路军！”为部队传

递重要情报、提供后勤支持……在儿童团的经历不仅磨砺了杜士林的意志，也让他越发觉得，“加入游击队，不光是为了自己能吃饱，更是为了让老百姓都能吃饱。”

为了方便打探情报，游击队需安排人给日军做饭。得知消息，杜士林自告奋勇，请求参与这项行动。白天做饭的间隙，杜士林还刻苦学习日语。晚上回去，他便偷偷向地下游击队磁县三区区长汇报当天打探来的消息。一次反“扫荡”战斗中，游击队靠着他收集的情报，成功除掉了4名汉奸，这让年少的杜士林十分自豪。

后来，在一次破坏日军铁路、阻断通信的行动中，杜士林不幸被捕。审讯室里，日军向他施以残酷的电刑。电流穿身，如针扎一般，但杜士林宁死不屈，坚决不透露我军的任何消息。夜晚，趁着敌人不注意，杜士林偷偷跑回了部队。“那时候什么都不怕，就想着胜利以后要让老百姓过上好日子。”杜士林说。

## 靠什么赢得群众支持？

“八路军严明的纪律得到了老百姓的真心认同”

一副大框眼镜、几个勋章收藏盒、数十张照片……杜士林家客厅的桌子上摆放的每一个物件，都与他的抗战经历有关。

“这是前些年，我回到涉县一二九师司令部旧址参观时拍下的照片。”指着其中一张照相片，杜士林讲起在八路军129师从军作战的故事。

“我们把木头削尖当作枪，不停练习拼刺刀。”在129师，杜士林刻苦训练，参与了多场重要战斗。在那些战斗岁月里，令杜士林记忆深刻的，还有与当地老百姓间的“暖”与“甜”。

“那时我们上山开荒，种小米、土豆。每次下山返回部队时，赶上老百姓做饭，他们都要喊我们去家里吃饭。”杜士林说，老百姓担心战士们没饭吃，战士们想着老百姓日子好不好。

为什么老百姓这么拥护八路军？“一切行动听指挥，不拿群众一针一线……”80多年过去了，“三大纪律八项注意”杜士林依然记得清清楚楚。“八路军严明的纪律得到了老百姓的真心认同。”杜士林说，下山时，即便战士们早已饥肠辘辘，也不占老百姓一点便宜。

当抗战胜利的消息传到涉县，战士们和百姓们都高兴地哭了。“是老百姓的支持，让我们夺得了胜利！”每每说起，杜士林都激动万分。

清晨5点多，河北省邯郸市峰峰矿区大社镇牛儿庄村，年近百岁的老人杜士林拉上一桶水、骑上三轮车，从家出发，驶向村西的一片农田。

这一片地是杜士林开荒出来的，种着西红柿、辣椒、西葫芦等20余种瓜果蔬菜。浇水、除草、施肥……闲不住的杜士林，常常要来田里劳作。

1937年，年仅11岁的杜士林在河北磁县三区参加地下游击队，加入抗日儿童团，后编入八路军129师。1947年，杜士林因战斗负伤，于年底退伍，回到家乡牛儿庄村务农。

上午9时，杜士林回到家简单吃过早饭，赶忙换上灰白色军装，在家里的圆桌前坐定。“我们那时的军装就长这样。”杜士林用左手指着胸前，断掉的3根手指很醒目，那是残酷的战争给他留下的印记。

## 什么力量让他宁死不屈？

“那时候什么都不怕，就想着胜利以后要让老百姓过上好日子”

杜士林加入抗日儿童团，是追随舅舅的



寄语

当年，我们穿着草鞋、扛着土枪打鬼子；今天，国家强大了，大家的生活越来越好。要继承先烈遗志，把国家建设得更好。

杜士林

抗战胜利后，杜士林跟随刘邓大军挺进大别山。途经山东过黄河时，当地老百姓主动拆下自家大门，用铁丝将门板连起来，制成浮板，帮助战士们渡过滔滔黄河。

## 最大的心愿是什么？

“替牺牲的战友看看首都北京，我做到了”

“我在天安门前向国旗和毛主席敬礼。”今年4月，在邯郸市退役军人事务部门和邯郸市老区建设促进会志愿者的帮助下，杜士林和涉县百岁老兵李文廷一起踏上北京之行。

“我们在天安门广场观看了升旗仪式，还瞻仰了人民英雄纪念碑和毛主席纪念堂，参观了中国人民革命军事博物馆。”4天行程满满当当，可杜士林不觉得累。“替牺牲的战友看看首都北京，我做到了。”完成了一直以来最大的心愿，杜士林有着说不出来的感动。

退伍回到家乡，杜士林一直保持着军人本色，在田地里辛勤劳动，到学校给孩子们讲述那段波澜壮阔的历史……杜士林的子女告诉记者，虽然父亲年岁已高，可只要一谈起那段烽火岁月，便立刻精神十足。

“爷爷，看，这是我画的五星红旗。”“爷爷，我画的是红领巾，我要向您学习。”……今年“六一”前夕，峰峰矿区大社学校的8名小学生拿着画笔画纸来到杜士林家中。孩子们与老人围坐圆桌前，重温抗战故事，绘制主题画报。

“好好好！以前我们哪有这样好看的画笔呀，真好！”看着孩子们赠送的画报，杜士林笑得很开心。

当年盼望的好日子已成为眼下的日常生活，杜士林满心欣慰更满怀期待，“好日子是战士们用鲜血换来的。我们要保持艰苦奋斗的精神，珍惜现在的美好生活。”杜士林说。

图①：杜士林敬礼。

李栋摄（人民视觉）

图②：孩子们向杜士林展示绘制的主题画报。

本报记者 邵玉姿摄

版式设计：张芳曼



## 为梦想护航

2025年全国高考期间，各地公安机关加大执勤力度，推出暖心服务，保障考生平安、顺利参加考试。

上图：海南省三亚市交警为走错考场的考生佩戴头盔，并将其送往考场。

左图：湖南省益阳市公安局交警支队桃花仑中队辅警在雨中疏导交通，指挥车辆有序通行。

杨迅 郭远程摄影报道

十二年，责令石某玉向某网络公司退赔366万元，并依法追缴犯罪所得608万元，充分体现人民法院依法惩治互联网企业腐败犯罪，助推互联网企业“挖蛀虫”“打内鬼”，服务高质量发展的鲜明态度。

同时，人民法院依法惩治破坏市场秩序犯罪。张某剑是某工程项目工作人员，负责门岗保卫、工地进料、施工安全等工作，张某剑借此欺行霸市，强迫某装饰公司等多家商户从其处购买高于市场价格的水泥、沙石等装修材料，强迫交易数额共计92万余元。人民法院以强迫交易罪判处张某剑有期徒刑三年二个月，并处罚金人民币2万元。

最高法表示，人民法院将认真贯彻落实《民营经济促进法》，坚持和落实“两个毫不动摇”，充分发挥审判职能作用，以依法平等保护促进民营经济发展。

日前，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步保障和改善民生着力解决群众急难愁盼的意见》（以下简称《意见》）。《意见》立足全局，着眼长远，系统擘画新时代新征程民生建设的发展方向和重点任务，将为持续增进民生福祉注入强大动力。

## 民生政策因时而进

保障和改善民生没有终点，只有连续不断的新起点。《意见》适应时代发展要求，紧扣人民群众最关心最直接最现实的利益诉求，努力找准民生建设的方向和重点，精准优化政策举措。

不断满足人民群众对美好生活的新期待。新时代以来，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，民生需求呈现多样化、多层次、多方面等特点，要求民生政策在兜底保障基础上，进一步拓展功能，更加注重公平、均衡、普惠、可及。

准确把握新发展阶段特征。提高人民生活品质，是畅通国内大循环的出发点和落脚点，也是国内国际双循环相互促进的关键联结点。立足新发展阶段，必须强化宏观政策民生导向，推动更多资金“投资于人”、服务于民生，在民生保障中不断发现、培育和打造新的经济增长点，形成经济发展和民生改善相互促进的良性循环。

深刻把握人口变化趋势性特征。我国总体上已由人口增量发展转向减量发展阶段，人口发展呈现少子化、老龄化、区域人口增减分化等趋势性特征，需要进一步优化社会政策体系，扩大“老一小”普惠服务供给，健全社会保障体系，优化民生资源区域配置，推动公共服务供给与人口分布及变化趋势相协调，保障流动人口权益，逐步实现基本公共服务均等化。

积极顺应新一轮科技发展趋势。以信息技术为代表的新一轮科技革命和产业变革深入发展，带动了我国就业形态多样化和公共服务数字化，为民生保障提供了数字化智能化新方案。要适应数字社会新形势，积极应用人工智能和大数据等新技术，强化民生政策包容性，保障不同群体共享数字时代发展红利。

## 指引民生建设方向

《意见》提出公平、均衡、普惠、可及四大原则，坚持以上述原则统揽民生事业，对于不断增进民生福祉、推动发展成果更多更公平惠及全体人民至关重要。

（一）公平：社会保障制度更加体现人人平等。公平是民生政策的灵魂。《意见》将增强社会保障公平性放在民生政策首位，推动扩大社会保障覆盖面，健全灵活就业人员、农民工、新就业形态人员社会保险制度，加强低收入人群兜底帮扶，及时将符合条件的群众纳入社会救助范围。

（二）均衡：缩小城乡区域群体公共服务差距。《意见》将均衡作为发展公共服务的根本原则，以县域为基本单元全面推进公共服务规划布局、设施建设、资源配置、人才调配城乡一体化，支持面向艰苦边远地区农村提供形式灵活的基本公共服务。

（三）普惠：高质量民生保障惠及更多人民群众。《意见》牢牢把握普惠要求，通过调动政府、市场和全社会力量，全方位扩大教育、医疗、“老一小”等基础民生服务供给，既保障服务质量，又做到群众可负担，同时实现服务可持续，让优质资源更加普遍惠及各类群体。

（四）可及：大力发展群众身边的社会服务。民生政策，贵在可及。《意见》立足提升社会服务可及性，以社区为重点，在更多步行可及范围内，大力发展群众家门口的生活服务，完善群众身边的便民服务设施，让儿童、青年、老人、残疾人共享更有包容性的民生服务。

## 民有所呼政有所应

党的二十大报告提出“着力解决好人民群众急难愁盼问题”。要统筹解决群众反映强烈、迫在眉睫的民生痛点问题，解决有可能引发社会群体焦虑的民生堵点问题，解决长期积累、复杂难解的民生淤点问题，真正做到民心所向、施政所向。

（一）应在“急”处，纾民之困。群众遇到突发困难时，基本生活怎么办？社保会不会断缴？这些都是迫切的“急”。《意见》提出及时将符合条件的群众纳入社会救助范围，精准落实为困难群体代缴城乡居民社会保险费政策，确保社保不断档、医疗有保障。

（二）应在“难”处，解民之忧。一些基层群众为看好病有时还要奔波于大城市大医院，反映了优质医疗资源区域布局还不均衡。《意见》提出推进优质医疗卫生资源共享，提升基层医疗服务能力，努力缓解“舍近求远”“弃小求大”的就医矛盾。《意见》还提出加大兼顾居住平衡的宿舍型、小户型青年公寓供给，为更多青年和新市民融入城市解除了后顾之忧。

（三）应在“愁”处，化民之虑。近年来，我国教育普及水平明显提升，但优质教育资源仍然总体不足，不少家庭还在为孩子升学感到焦虑。《意见》提出实施基础教育扩优提质行动计划，新建改扩建1000所以上优质普通高中，逐步提高优质高校本科招生规模，努力创造条件让更多孩子能够“上好学”。

（四）应在“盼”处，暖民之心。进城务工人员是城市建设者，期盼享有与户籍人口同等的基本公共服务权利。《意见》提出推行由常住地提供基本公共服务，采取常住地直接提供、跨区域协同经办、完善转移接续等方式，逐步将基本公共服务调整为常住地提供，推动符合条件的农业转移人口享有同迁入地户籍人口同等权利。

（作者为国家发展改革委宏观经济研究院研究员，本报记者刘志强整理）

## 最高法发布促进民营经济发展典型刑事案件

本报北京6月9日电 （记者魏哲哲）为充分发挥典型案例教育、警示、震慑作用，最高人民法院9日发布5件促进民营经济发展典型刑事案件。

法惩治民营企业工作人员受贿犯罪的强烈信号。同时也警示，民营企业工作人员非法收受贿赂和国家工作人员受贿一样，都是犯罪行为，都要被定罪量刑并追缴犯罪所得，最终将是“竹篮打水一场空”。

石某非国家工作人员受贿、职务侵占案，是依法惩治互联网企业工作人员腐败犯罪的典型案例。石某玉作为某互联网企业工作人员，收受贿赂608万元并侵占公司财物366万元，严重侵害所在互联网企业权益。人民法院对石某玉所犯非国家工作人员受贿罪、职务侵占罪数罪并罚，决定执行有期徒刑五年二个月，并处罚金人民币2万元。

最高法表示，人民法院将认真贯彻落实《民营经济促进法》，坚持和落实“两个毫不动摇”，充分发挥审判职能作用，以依法平等保护促进民营经济发展。